
提要 361：殘值積分（Residue Integration） 
 
 

  讀者應瞭解，我們的重要目標是希望找出積分式 ( )∫
C

dzzf 之積分值，以下說明各

種可能的解法。 

 
第一個重要的殘值積分公式 

( ) ( )zfiiadzzf
zz

C 0

Res22 1 =− ==∫ ππ  

條件： 1−a 為勞倫級數展開後
0

1
zz −

項次所對應之係數； 0z 為落在封閉積分曲線 C

內之極點。 

 

【證明】 

 

  由勞倫級數展開的觀念知，函數 ( )zf 之勞倫級數展開可表為： 
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其中
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。當 1−=n 時： 

 

( ) ( )∫∫ =
−

= +−−
CC

dzzf
i

dz
zz

zf
i

a
ππ 2
1

)(2
1

11
0

1  

 

由此可知： 
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故得證。 

 

 



第二個重要的殘值積分公式 
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zz
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條件： 0z 為落在封閉積分曲線 C 內之單極點。 

 

【證明】 

 

  由勞倫級數展開的觀念知，若 0z 為落在封閉積分曲線 C 內之單極點，則函數 ( )zf 之

勞倫級數展開可表為： 
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故： 
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已知 ( ) 12 −=∫ iadzzf
C

π ，所以： 
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故得證。 

 

 

 

 

 

 

 

 


